

## "Репортеры без границ" назвали президент-враги свободной прессы

В среду, 2 ноября, "Репортеры без границ" опубликовали новый список политиков и организаций, которые эта правозащитная организация считает главными врагами свободы печати. В перечне - 35 глав государств и правительств, политические и преступные группировки, такие как "Исламское государство", йеменские хуситы, близкая к "Аль-Каиде" исламистская группировка в Бангладеш, афганские талибы и мексиканский наркокартель "Лос Сетас".

Среди включенных в список конкретных государственных деятелей много знакомых лиц, которых "Репортеры без границ" из года в год причисляют к врагам свободы печати. Среди них, например, президенты Эритреи, Судана, Бурунди, Гамбии, Сирии и Кубы, лидеры Китая и Северной Кореи, России, а также нескольких республик бывшего СССР - Азербайджана, Беларуси, Казахстана и Туркмении.

### Путин и Кадыров

Россия - единственная из всех стран - представлена в этот раз даже двумя персонами. Кроме самого Владимира Путина, в списке значится имя чеченского лидера Рамзана Кадырова. Путина правозащитники организации называют "авторитарным националистическим" лидером, Кадырова - "жестоким автократом".

"Репортеры без границ" возлагают на Путина, в частности, ответственность за репрессии против таких СМИ, как lenta.ru, РБК и телеканал "Дождь". Политически мотивированными они считают и обвинения, по которым содержатся в тюрьмах журналисты Александр Соколов, Сергей Резник и Александр Толмачев.

Что касается Чечни, то, по оценке "Репортеров без границ", о свободе печати там не может быть и речи. Пресса в республике, отмечают они, публикует главным образом "панегирики о достижениях Кадырова, о его преданности народу, а также восхваляет его отца Ахмата Кадырова". "Рамзан Кадыров оказался в списке злейших врагов свободы печати по заслугам, - заявил в интервью DW Кристиан Мир (Christian Mühr) из "Репортеров без границ". - В Чечне так жестоко обращаются с находящимися в оппозиции к его клану журналистами, как ни в одном другом регионе России".

Оказаться в кадыровском застенке, по данным правозащитников, можно за один только критический комментарий к посту в социальных сетях. Они напоминают также, что с 16 апреля этого года в тюрьме находится Жалауди Гериев, сотрудничавший с независимым порталом "Кавказский узел".

### Новые лица

Среди новых портретов на сомнительной "доске почета" правозащитников - фотографии, в частности, президентов Турции, Египта, Бурунди и Венесуэлы.

Положение со СМИ в Турции уже давно беспокоит "Репортеров без границ". Пару лет назад эту страну они называли даже "одной из самых больших в мире тюрем для журналистов", но отмечали и некоторый прогресс, который побудил их переместить Турцию на пять ступенек вверх - до 149-го места в таблице стран, расположенных в ней по уровню соблюдения свободы печати. Но это было по итогам 2014 года, причем неполным. Год спустя страна оказалась уже на 151-м месте, скорее всего, сдвинется и дальше в конец таблицы, которую замыкают Туркмения, Северная Корея и Эритрея.

Технологии подавления неудобных средств массовой информации, как подчеркивают "Репортеры без границ", новые фигуранты списка врагов свободы печати применяют разные. Так, президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган, проведя в условиях чрезвычайного положения волну арестов журналистов и закрытия целого ряда СМИ, теперь контролирует практически все новостное пространство. "В настоящий момент, - говорится в пресс-релизе правозащитников, - в Турции в тюрьме находятся как минимум 130 журналистов, закрыты не менее 140 СМИ".

По словам Кристиана Мира, Турция берет пример с России, которая, как заявил он, "агрессивно экспортирует свою общественную модель в другие страны мира, причем это касается не только методов надзора за СМИ, но и законодательства, отношения к неправительственным организациям".

Еще пример - Венесуэла. После прихода к власти президента Николаса Мадуро близкие к власти концерны скупили все наиболее значимые оппозиционные СМИ, а критично настроенным газетам перекрыли воздух, создав искусственный дефицит на бумагу для печати. Кроме того, отмечают "Репортеры без границ", в Венесуэле был принят закон, запрещающий публикации, в которых "ставится под сомнение легитимно учрежденная власть".

### Безнаказанность автократов

"Тот факт, что в списке врагов свободы печати появились многие новые имена, свидетельствует о том, что автократы и экстремисты всех мастей по-прежнему могут быть уверены в безнаказанности подавления свободных СМИ", - заявил председатель правления "Репортеров без границ" Михаэль Редиске (Michael Rediske).

По его словам, некоторые государственные лидеры "десятилетиями преследуют критично настроенных журналистов, пытаются их и убивают". Выход он видит в учреждении при генеральном секретаре ООН поста специального уполномоченного, в задачу которого входила бы защита журналистов.

Такой уполномоченный, считают "Репортеры без границ", должен стать своего рода "системой раннего предупреждения" для Совета Безопасности и других органов ООН на случай нарушения странами их международно-правовых обязательств по защите журналистов и свободы печати. К его полномочиям правозащитники предлагают отнести и право проводить собственные независимые расследования, если власти тех или иных стран не ищут виновных в применении насилия к журналистам.

Напомним, что ранее "Репортеры без границ" неоднократно включали диктатора Лукашенко в список злейших врагов свободной прессы.

<http://faraj.com.tj/world/5606-reportery-bez-granic-nazvali-prezident-vragi-svobodnoy-pressy.html>